
MANIFESTARI ALE LUPTEI TARANIMII DIN ZONA 
DE MUNTE A V AII BISTRIŢEI IN PRIMELE DECENII 

ALE SECOLULUI XX 

de MARCEL DRAGOTESCU 

In cadrul geografic şi social-economic al Moldovei, Valea Bistriţei 
s-a individualizat chiar din perioada finală a evului mediu, înscriindu-se 
pe coordonatele unei evoluţii care subliniază pregnant caracterul contra
dictoriu al procesului de formare şi dezvoltare a relaţiilor capitaliste 
în România. 

· 

Extinderea continuă a exploatărilor forestiere - stimulată de 
eludarea şi mai apoi de atenuarea rigorilor monopolului turcesc asupra 
comerţului cu Ţările Române - a adus fără îndoială un suflu nou, 
dinamic şi efervescent în viaţa acestei regiuni în care proprietatea 
mănăstirească deţinea o pondere însemnată 1• 

Dar, in condiţiile menţinerii marilor domenii cu privilegiile şi orga
nizarea lor caracteristic feudale, evoluţia noilor forme capitaliste se va 
desfăşura în general între limitele conformismului şi ambiguităţii, căci 
nu se punea problema transformării şi înlocuirii vechilor relaţii de pro
prietate şi de producţie, ci a adoptării acestora, fără a afecta caracte
risticile lor esenţiale. 

Sfîrşitul secolului al XIX-lea şi începutul veacului nostru accen
tuează această contradicţie, punînd in evidenţă un întreg cortegiu de 
forme şi raporturi social-economice care sînt menţinute în ciuda carac
terului lor evident perimat. 

1 In fapt, aproape intreg cursul mijlociu al Bistrjţei, de la Piatra Neamţ pină in 
"şesul" Hangului se afla sub sUiptnirea mlinăstirilor Bistrita, Bisericani, Ptngliraţi, 
Bubalnita şi Schitul Hangu. Numai mlinlistirea Buhalnita deţinea moşii care se 
tntindeau pe intreaga zonă dintre Pingliraţj şi Bicaz, inclusiv Valea Tarcliului, 
clrora li se adaugli un mare numlir de " . . .  mori, sUne şi prislici, aducătoare de 
importante venituri" (vezi, Drăgotescu Marcel şi Birllideanu Dumitru Monumente 
istorice de pe Valea Bistritei, Editura Meridiane, Bucureşti, 1 970, p. 7). 

Memoria Antiquitatis, III, 1971 .  
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Situaţia ţărănimii de pe Valea Bistriţei - şi ne vom referi indeosebi 
la zona centrală a acesteia, acolo unde preocupările de exploatare şi 
prelucrare industrială se îmbină cu cele agrare - trebuie deci analizată 
atît în contextul mai larg al situaţiei ţărănimii din România, cît şi în 
cadrul local, specific acestei regiuni. 

La început de secol XX, relaţiile agrare din ţara noastră sînt deter
minate în primul rînd de acea izbitoare inechitate în distribuirea 
păminturilor, care avea să pună majoritatea covîrşitoare a populaţiei 
rurale într-o situaţie de netă inferioritate economică, diminuîndu-i consi
derabil patentele productiv-creatoare. Un număr de 5.375 proprietăţi 
moşiereşti cu o suprafaţă de peste 1 00 hectare, adică 0,55% din totalul 
gospodăriilor agricole, insumau 3.81 0.351 hectare ceea ce reprezintă 
48,9 % din suprafaţa cultiva bilă existentă. Pe de altă parte, 920.939 gos
podării ţărăneşti cu loturi sub 1 O hectare, reprezentind 95,5 '/, din totalul 
gospodăriilor agricole, nu deţineau decît 40,47 % din suprafaţa cul
tivabilă !, 

Această discrepanţă patrimonială este în realitate şi mai mare, 
dacă avem în vedere că cele mai întinse suprafeţe deţinute de ţărani se 
aflau in gospodării chiabureşti şi mijlocii care nu reprezentau nici un 
sfert din totalul gospodăriilor ţărăneşti 3, 

In bazinul mijlociu al Bistriţei această situaţie se manifestă in forme 
dintre cele mai acute. Secularizarea averilor mănăstireşti nu a insemnat 
cîtuşi de puţin desfiinţarea marilor latifundii, iar reforma agrară din 1 864 
nu a putut acoperi necesităţile funciare ale gospodăriilor ţărăneşti, 
tocmai ţăranii lipsiţi de inventar agricol primind suprafeţele cele mai 
mici 4• In locul vechilor proprietăţi mănăstireşti au apărut domeniile 
regale de la Bicaz, Sabasa-Fărcaşa, Barca şi Mălini, constituie in 1 884 6• 
Dintre acestea, numai domeniul de la Bicaz ocupa o suprafaţă de aproape 
14.000 hectare păduri, păşuni şi fineţe 6• Cit priveşte moşia Sturdza, 
aceasta cuprindea mai mult de 65.000 hectare pe teritoriul comunelor 
Buhalniţa, Hangu, Bistricioara, Călugăreni şi Gaiu, ocupînd aproape 
intreaga zonă dintre �icaz şi Fărcaşa 7. 

2 Mitit11 Const11111tinescu, L'Evolution efe la propriete rurale et la reforme agraire 
en Roumanie, Bucureşti, 1 925, p. 291 .  

3 Ibidem. 
4 La Bicaz, de pildl'i, cllicaşii cu 4 boi au pil'imit cite 5 fl!lcii şi 40 de priljini 

fiecare, iar cll'icaşii cu bratele numai 2 fillcii şi 4 prl!jini. Locuitorii cu casli şi 
grildin!i au primit doar cite 10  prl!jini (Arhivele Consiliului popular Bicaz -
dosar 1/1864 - f. 3---4). 

6 Monarhia de Hohenzollern vdzutd de contemporani, Editura politicii, Bucureşti, 
1968, p. 70. (Proiectul de lege pentru domeniul coroanei). 

6 Vezi decretul regal nr. 1789, din 9 iunie 1884 şi Arhivele ocolului silviC Bicaz -
fondul documentar. 

7 Tr. Lungu, Reforma aqrard din 1921 pe unul din marile latifundii din nordul 
Moldovei, In Studii şi materiale de istorie contemporand, voi. Il, Editura Aca 
demiE!i R.P.R., Bucureşti, 1962, p. 465. 
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Lesne de inteles că în aceste condiţii populaţia de pe Valea Bistriţei 
constituia o sursă inepuizabilă de forţă de muncă, pe care întreprin
zătorii o vor folosi pe scară tot mai largă în exploatările forestiere. 

Dar în ultimele decenii ale secolului trecut şi în primii ani de după 
1 900, valorificarea industrială a bogăţiilor forestiere de pe Valea Bistriţei 
nu putea să angajeze decît o mică parte din populaţia activă locală. 
Chiar în zonele intens exploatate preocupările industriale sînt temporare, 
caracterul gospodăriilor rămînînd predominant agrar. Cu atît mai mult 
in satele situate la sud de Piatra Neamţ unde suprafeţele cultivabile sînt 
mai mari, deşi nu mult mai productive. 

Lipsa de pămînt, care la munte îmbrăca forma lipsei de păşuni şi 
de fineţe, abuzurile arendaşilor şi clauzele împovărătoare ale învoielilor, 
constituie şi pe Valea Bistriţei principale cauze ale violentelor manifes
tări din 1 907. Cele mai mari tulburări au avut loc in comunele de pe 
cursul inferior, culminînd cu ciocnirile de la Buda-Blăgeşti, Roznov
Slobozia şi Buhuşi. Răscoala de la Blăgeşti " . . .  ocupă locul central în 
cadrul mişcărilor ţărăneşti din Bacău şi se înscrie ca una dintre cele mai 
puternice răscoale desfăşurate în partea centrală a Moldovei" 8. La 
Buhuşi, muncitorii de la fabrica de postav s-au alăturat ţăranilor 9, aşa 
cum ţăranii din Costişa, după ce au pătruns in primărie şi au distrus 
registrele de învoieli, s-au îndreptat spre Buhuşi luînd parte la acţiunile 
întreprinse acolo în zilele de 6 şi 7 martie 10• 

In comunele de munte din bazinul mijlociu al Bistriţei nu s-au înre
gistrat mişcări de asemenea proporţii, dar aceasta nu înseamnă că ţără
nimea de aici nu era confruntată cu probleme social-economice tot atît 
de grave. Fiscalitatea excesivă, fărămiţarea loturilor şi diminuarea posi
bilităţilor de creştere a vitelor, consacrarea bunului plac al arendaşilor 
ca lege exclusivă în exploatările forestiere, constituiau tot atîtea surse 
de nemulţumire şi ireconciliabile conflicte. Aceiaşi stare de spirit explo
zivă provoacă o justificată îngrijorare autorităţilor, cu atît mai mult cu 
cît în unele localităţi sînt consemnate manifestări deschise, evident 
protestatoare. 

La Buhalniţa, are loc o răzmeriţă a sătenilor din cătunul Secu 1 1. In 
comuna Bistricioara, chiar primarul îndeamnă la răscoală şi cere celor 
chemaţi sub arme să nu lupte împotriva ţăranilor, ci împreună cu aceştia 
să se ridice pentru pedepsirea asupritorilor 12• La Piatra Neamţ, unde 
Ştefan Gheorghiu susţine o vie propagandă în rîndurile armatei 13, locui-

8 Marea rdscoald a ţdranilor djn 1907, Editura Academiei R.S.R., BuC'Ilreşti, 1 96'7, 
p. 243. 

9 M. Badea şi 1. Ilincioiu, 1907 - Răscoala ţăranilor din România, Editura politică, 
Bucureşti, 1 967, p. 108. 10 Arhivele statului Piatra Neamt - Tribunalul judetean, dosar 232/P.12 - 1907. 

1 1  Marea răscoală a ţăranilor din 1907, p. 227, 12 Ibidem, p. 670. 13 Ibidem, p. 634, 
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torii din mahalalele oraşului manifestează în faţa primăriei, cerînd 
stabilirea unor preţuri mai convenabile pentru păşunile de pe Cozla 
şi Pietricica 14• 

Aceste acţiuni nu sînt manifestări ale unui mimetism social, lipsit 
de orice raţiune cauzală. Dimpotrivă, ele exprimă la modul cel mai cate
goric situaţia precară a ţărănimii din zona de munte şi hotărîrea acesteia 
de a se ridica în apărarea propriilor sale interese. 

In anii care au urmat răscoalei din 1 907, ţărănimea din această 
parte a Văii Bistriţei a continuat în diferite forme lupta sa impotriva 
exploatării, apelînd fie la mijloace legale, fie pe impunerea prin forţă 
a unor soluţii pe care autorităţile refuzau să le adopte. O luptă dură şi 
neîntreruptă, axată pe rezolvarea principalelor probleme care frămîntă 
lumea satelor de la munte, desfăşurată în condiţii atît de inegale şi 
uneori atît de tragice. 

In primul deceniu al secolului nostru, exploatările forestiere de pe 
Valea Bistriţei continuă să se extindă. Fenomenul are aspectele sale 
pozitive, asigurînd - deşi la sume derizorii - angajarea unui număr 
sporit de braţe de muncă. De asemenea, trasul buştenilor din parchetele 
de exploatare pînă la cele mai apropiate căi de acces, va constitui pentru 
ţăranii cu vite o importantă sursă de venituri. 

Dar valorificarea noilor parchete presupunea executarea unor 
lucrări de amenajare şi deschiderea altor drumuri prin golurile de plldure 
sau prin poiene, fragmentînd şi depreciind suprafeţele de păşunat şi 
aşa neîndestulătoare. Nemulţumirile fireşti ale ţărănimii se transformă 
într-o opozitie deschisă atunci cînd se pune problema construirii unor 
ciii ferate industriale, care trebuiau să străbată laturile de pllşune şi 
fineţe, diminuînd substanţial şi necesităţile de transport din exploatări. 

Semnificative în această privinţă sînt ciocnirile care au avut loc in 
1 9 1 2  la Taşca, în perimetrul administrativ al comunei Bicaz 15, 

Incă din 1 9 1 0  întreprinzătorul Gustav Eichler, protejat al Hohenzol
lernilor, arendase pădurea Bicaz-Bistra, deschizînd mai multe puncte de 
exploatare pe aproape toată Valea Bicazului. Pentru a-şi spori profi
turile, el iniţiază construirea unei căi ferate industriale pe o lungime 
de 31 km, proiect care lezează grav interesele ţărănimii locale. Odată 
cu începerea lucrărilor de exploatare, multe familii îşi înstrăinaseră latu
rile şi investiseră totul în achiziţionarea unor animale de muncă, asigu
rîndu-şi existenţa din cărăuşie. Or, prin mecanizarea transportului, 
utilizarea angajaţilor cu vite de muncă este considerabil redusă 1 rolul 
lor se rezumă la scoaterea buştenilor din locurile greu accesibile 1 veni
turile scad şi nu le rămîne decît să-şi vîndă vitele şi să se ofere ca simpli 

14 Adevărul, din 10 martie 1907. 
1 5 Deşi au fost semnalate şi in presa vremii, evenimentele au fost reconstituite in 

principal pe baza relatărilor unor martori oculari, ale căror declaraţii s-au găsit 
tn Arhiva ConsillulUi popular al oraşului Bicaz. 
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muncitori cu bratele. In plus, administraţia domeniului regal punea la 
dispozitia constructorilor şi unele suprafete neîmpădurite, retrăgîndu-le 
din folosinta localnicilor ; în aceste condiţii păşunatul devine una 
dintre problemele acute, ţărănimea văzîndu-se lipsită pînă şi de 
posibilitatea întreţinerii unui număr minim de animale mici, care 
prin tradiţie, asigurau viabilitatea şi necesarul de consum al gospodă
riilo.r de la munte. 

In primăvara anului 1 9 1 2, cînd lucrările de construcţie a căii ferate 
se desfăşurau pe Valea Bicazului, locuitorii din Taşca şi din Bicaz au 
intervenit cu hotărîre, alungînd de pe şantier pe meşteri şi pe lucrători. 
Incercările de conciliere ale autorităţilor comunale şi judetene se dove
desc zadarnice, reprezentanţii prefectului fiind izgoniti cu pietre. Pentru 
lichidarea incidentului, a fost necesară intervenţia j andarmilor, cărora 
ţăranii li s-au opus ,. . . .  cu mîna armată" 16• Ciocnirea se încheie cu 
arestarea a 1 5  locuitori considerati .,capi ai rebeliunii", iar mulţi alţii 
pentru a nu împărtăşi aceiaşi soartă, s-au ascuns în codru. 

In anii următori şi îndeosebi in timpul primului război mondial, se 
accentuează procesul de pauperizare a ţărănimii de pe Valea Bistriţei, 
lipsa terenurilor de păşune impunîndu-se ca problemă centrală care 
constituie o permanentă sursă de conflicte sociale. Unele acţiuni avu
seseră deja loc după răscoala din 1 907 17, dar la sfîrşitul deceniului al 
doilea lupta pentru asigurarea izlazurilor şi fînetelor se adînceşte şi se 
intensifică, în contextul luptei pentru împroprietărire. 

Prima conflagraţie mondială se incheiase pentru locuitorii jude
tului Neamţ cu pagube care se ridicau la aproximativ 54 milioane lei, 
cea mai afectată fiind, evident, ţărănimea. La o populaţie de 1 70.000 
locuitori se înregistrase un mare număr de morţi şi dispăruţi, 650 de 
invalizi şi nu mai putin de 3.300 de orfani 18• Din cele 80.000 hectare 
de pămînt arabil, jumătate erau proprietate moşierească, in timp ce la 
munte ţăranii nu deţineau aproape nimic din suprafaţa de 21 2.000 
hectare păduri 19• .,Pădurile se întind pînă in poarta casei lui şi se întind 
nesfîrşit in urmă şi totuşi acest ţăran din mij locul pădurilor, îngheaţă 
iarna de frig şi nu are material cu ce să-şi construiască o casă, un hambar 
sau un grajd . . . " 20, Nici nu se poate apreciere mai semnificativă şi mai 
zguduitoare în ceea ce priveşte situaţia ţărănimii de pe Valea Bistriţei, 
decît aceea pe care o consemnează una dintre gazetele vremii care 

16 Oplnla, din 17 aprilie 1912. 
17 La Gaiu, de pildă, in 1909, aproximativ 200 de locuitori organizează o adevărată 

demonstratie in fata primăriei, cerind locuri de islaz şi permisiunea de a intra 
cu vitele in pădure (Vezi lucrarea Relatii agrare şi mişcdrl ţărăneşti 1n România 
- 1908-1921, Editura politică, Bucureşti, 1967, p. 145. 

18 BlruJnta, din 23 octombrie 1919. 
1P lbldem. 
20 Blrulnta, din 30 octombrie 1919. 
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afirmă că " . . .  dintre toate văile din ţara noastră, dacă nu cea mai bogată 
în orice caz cea mai oropsită . . .  e Valea Bistriţei "  21• 

Legislaţia agrară din 1 91 8-192 1 ,  aşa cum a fost concepută şi mai 
ales aşa cum a fost aplicată - nu îşi propunea rezolvarea marilor pro
bleme ale ţărănimii ci eludarea lor prin soluţii de compromis care să 
nu ducă în nici un caz la desfiinţarea marii proprietăţi. Pe Valea 
Bistriţei, suprafeţele expropriate sînt derizorii în raport cu necesităţile 
ţărănimii şi cu întinderea diferitelor moşii. Pădurile sînt practic excep
tate de la împroprietărire fiind categorisite ca "bogăţie naţională" şi 
odată cu ele sînt sustrase prevederilor legale şi cele mal bune locuri 
de păşune şi fîneţa 22, 

lncă de la început, prevederile legii agrare au produs o profundă 
dezamăgire în rîndurile ţărănimii, stîrnind proteste şi nemulţumiri. In 
adunarea organizată la 26 ianuarie 19 19  cu locuitorii din satele Neagra
Chişirig şi Ticoş pentru explicarea decretelor de expropriere, ţăranii 
s-au exprimat cu vehemenţă, denuntind caracterul inoperant şi diver
sionist al acestora. Intr-un raport al autorităţilor locale se subliniază 
faptul că în această împrejurare unul dintre ţărani, care ,. . . .  nutreşte 
idei anarhiste şi bolşevice pe care le susţine şi le răspîndeşte în popu
laţie " .  . . a afirmat că ". . . boierii sînt hoţi şi legile sînt făcute tot 
pentru boieri" ,  cerînd ca " . . .  toţi proprietarii să fie reduşi la 6 hectare 
şi la starea materială egală" 23_ 

Faptul este în  multe privinte semnificativ, reflectînd starea de spirit 
a ţărănimii, care era conştientă de caracterul formal-concesiv al refor
melor burghezo-moşiereşti, afirmîndu-şi totodată hotărîrea de a impune 
o rezolvare a problemei agrare ce pune sub semnul întrebării însăşi 
existenţa clasei moşiereşti. 

Desfăşurarea ulterioară a lucrărilor de " împroprietărire" au justi
ficat pe deplin temerile ţărănimii din zona de munte a văii Bistriţei. 
Stăpînii marilor domenii au reuşit să se sustragă cu abilitate exproprierii, 
la adăpostul altor paragrafe şi articole de lege, transformînd reforma 
într-o afacere care s-a dovedit finalmente destul de rentabilă. 

In cazul domeniului regal de la Bicaz, de exemplu, după numeroase 
plîngeri şi interventii făcute de ţărani în 1 9 1 9, comisia de expropriere 
stabileşte ca dintr-o suprafaţă de 1 3. 1 85 hectare să se atribuie locuito
rilor 1 .505 hectare de izlaz. Dar administraţia domeniului dezavuează 
această hotărîre, deschizînd seria unor interminabile procese. Abia după 
4 ani de tergiversări, în iunie 1 923, comuna primeşte o suprafaţă de 
964 hectare pentru izlaz, cu despăgubiri calculate la 2.000 lei pentru 

21  Ibidem, din 1 1  iulie 1920, 
12 Tr. Lungu, Reforma agrard din 1921 pe unul din marile latifundii din nordul 

Moldovei, ln Studii şi materiale de istorie contemporand, vol II, Editura Aca
demiei R.P.R., Bucureşti, 1962, p. 465. 23 Relatii agrare şi mişcări ţărdilleşti Jn România, p. 421. 
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hectarul de fineţe şi 360 lei pentru hectarul de imaş stîncos sau 
mlăştinos 24, 

Realizată la acest mod, exproprierea s-a dovedit în  cele din urmă 
avantajoasă administraţiei domeniului regal, care a putut valorifica în 
condiţii nesperat de favorabile, suprafeţele cele mai puţin productive. 
Din cele 964 hectare de teren expropriat, aproximativ 200 de hectare din 
lunea Bicazului nici nu puteau fi folosite fiind acoperite cu prundiş, iar 
alte 70 de hectare erau locuri neproductive. In plus, drumurile de acces 
fixate de administraţia domeniului trebuiau plătite de săteni la preţuri 
exagerate şi creau mari dificultăţi în valorificarea locurilor de păşune 25• 

In ceea ce priveşte domeniul familiei Sturdza de la Hangu, întreaga 
suprafaţă de 65.790 hectare trebuia expropriată, conform articolului 7 din 
legea pentru reforma agrară adoptată la 1 7  iulie 1 92 1 .  Nu există nid 
un motiv pentru a o sustrage acestor prevederi, întrucît proprietarul 
era absenteist stabilindu-se la Dieppe în Franta, iar moşia este valori
ficată prin arendare, nefiind luată în regie în ultimii 1 O ani 26, 

Totuşi, se hotărăşte în decembrie 1 9 1 8  exproprierea a numai 2.334 
hectare de teren cultivabil, cărora in 1 921  li se adaugă 3 . 179,5 hectare 
pentru izlaz comunal, 245 hectare pentru fînete şi 2.078 hectare de 
defrişat în vederea păşunatului. 

La interventia ţăranilor, comisia de ocol Hangu decide în iulie 
1 922 exproprierea totală a moşiei împreună cu toate clădirile şi anexele, 
stabilind şi despăgubirile de rigoare la impresionanta sumă de 
185.822.800 lei 27• Dar această hotărîre este contestată de soţia proprie
tarului şi la 23 noiembrie 1922 comisia judeţeană o anulează. Comitetul 
agrar respinge recursul ţăranilor, în ciuda faptului că aceştia se consti
tuiseră în obşti pentru a exploata pădurea expropriată şi astfel din 
întreaga suprafaţă a moşiei rămîn în folosinta locuitorilor doar 5.000 
de hectare 28. 

Ulterior, proprietarul reuşeşte prin diferite subterfugii juridice să 
recîştige şi alte terenuri, suprafata expropriată fiind în fapt mult mai 
mică. Nu este crutat nici lotul atribuit şcolii din satul Schit, care în 
1 928 reintră în posesia moşierului 29, 

Cu prilejul aplicării legii agrare se săvîrşesc şi alte abuzuri pe 
care ţăranii le demască prin memorii colective, prin cereri individuale 
sau prin acţiuni deschise îndreptate împotriva moşierilor şi autorităţilor. 

La Bicaz, mai multi locuitori protestează împotriva faptului că la 
delimitarea suprafeţelor expropriate s-au nesocotit vechile semne de 

24 Arhiva Consiliului popular al oraşului Bicaz - fondul documentar. 
25 Ibidem. 21!1 Tr. Lungu, Joc. cit,. p. 466. L 
27 Ibidem, p, 467. 
28 Ibidem, p. 468. 29 Ibidem, p. 470. 
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hotar şi s-au atribuit mai multe loturi care constituiseră deja obiectul 
împroprietăririi din 1 864 30, 

La Piatra Neamţ, locuitorii din cartierele mărginaşe au fost omişi 
de pe listele de împroprietărire şi organizează întruniri "' . .  pentru a 
discuta asupra mijloacelor de luptă pentru reuşita cauzei lor drepte" 31, 
Faptul că ei se angajează la unele întreprinderi din oraş nu schimbă 
caracterul agrar al gospodăriilor lor, deoarece .. . . .  această muncă nu 
este de natură permanentă . . .  nu avem a face cu lucrători de carieră, 
cum ar fi străinătatea şi cum ar fi specialişti" 32, 

Alcătuind şi ei o categorie exceptată de la împroprietărire, reanga
j aţii din garnizoana Piatra Neamţ cer să li se repartizeze locuri de cîte 
7 hectare şi loc de casă, dacă nu gratuit cel puţin în condiţii de plată 
asemănătoare cu cele ale sătenilor 33, 

Apreciind rezultatele aplicării legilor agrare, una dintre publicaţiile 
vremii notează cu nedisimulată îngrijorare : .. Cu prilejul împărţirii 
pămîntului în comunele din judeţul nostru s-a dat loc la foarte multe 
nemulţumiri. Nu este comună unde să nu fie un mare număr de 
păcăliţi. E drept că pămîntul fiind mărginit nu va ajunge de fie
c are om, dar nu e mai puţin adevărat că o distribuţie dreaptă a 
pămîntului, izvorîtă din o lege dreaptă ar trebui să aibă de rezultat un 
mai mare număr de locuitori mulţumiţi, pe cind vedem că dimpo
trivă, numărul nemulţumiţilor e cu mult mai mare decît al celor 
care au căpătat pămînt" 34, 

Luptînd pentru exproprierea moşiei Hangu, ţăranii din zona văii 
Bistriţei reuşesc să exprime în cererile lor, cele mai importante şi mai 
semnificative revendicări ale locuitorilor din satele de munte. Ei se 
ridică pentru desfiintarea sistemului de arendare şi subarendare, sinyura 
cale de eliminare a intermediarilor, direct interesaţi, în sporirea obliga
ţiilor de învoieli şi în menţinerea unor raporturi de muncă semifeudale. 
Pe această bază, pădurile trebuiau exploatate de către obştile ţărăneşti, 
in regie. "Vrem noi, locuitorii de la munte, să ne folosim de păduri după 
cum ţăranul de la cîmp se foloseşte de pămînt. Nu vrem să fim numai 
lucrători plătiţi cu ziua pentru a doborî pădurile şi a le plutări, vrem 
să le exploatăm în regie cu proprietarul lor, cu tocmeală cinstită, după 
lege şi înţelegere" 35. 

Sub semnul acestor revendicări, ţărănimea de pe Valea Bistriţei 
va acţiona timp de două decenii cu mijloace dintre cele mai diverse. 

Dar dacă perioada 1 922-1 928 încă nu spulberase iluzia rezolvării 
principalelor probleme prin împroprietărire, criza începută în 1 929 adaugă 

30 Arhiva Consiliului popular al oraşului Bicaz, dosar nr .  2/1935, f. 16. SI Biruinta. din 1 '1 aprilie 1 920. 
32 Ibicrem. 
33 Biruinta, din 12 Iunie 1920. 
M Ibidem. din 2'1 decembrie 1920. 
35 Ibidem, din 20 februarie 1923. 
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, ,oi elemente agravante într-o situaţie şi aşa precară, obligînd la recon
•ldcrarea întregului complex de raporturi sociale. 

"Pe toată Valea Bistriţei - recunoaşte prefectul de Neamţ într-un 
1 nport din anul 1 932 - este o jale, lipsă de hrană, de lucru şi de pămînt, 
f i t• de cultură sau islaz. Ţăranii sînt ajunşi aproape la sapă de lemn. 
' • i ngurul lor izvor de trai ar fi vitele, dar nici pe acestea nu le au din 
l i J)Să de izlaz. La pădure nu a fost nici un cîştig, fiind lipsă de 
·· :.: ploatare . . . " 36, 

Fiind opriţi să păşuneze pe moşii sau să taie lemne din pădure, 
IAranii vor nesocoti sistematic aceste interdicţii, încercînd să-şi asigure 
•lnguri ceea ce legea nu le putuse oferi. In ciuda amenzilor şi a pedep
llelor severe, :numărul încălcărilor de moşie continuă să crească. Numai 
pe domeniul regal de la Bicaz s-au consemnat în 1 93 1  nu mai puţin de 
13  " delicte silvice" sancţionate cu amenzi în valoare de 49.580 lei. Pe 
aceiaşi moşie, între anii 1 Q22-1 933 au avut loc 1 84 de încălcări, 
lclră a mai socoti pe cele care au rămas necunoscute adminis
traţiei domeniului 37. 

Fenomenul tinde să ia proporţii îngrijorătoare şi proprietarii spo
resc numărul paznicilor şi pădurarilor, dîndu-le indicaţii exprese şi 
foarte categorice pentru uciderea vitelor străine pătrunse pe moşie, 
prinderea braconierilor, confiscarea armelor fără permis de la stinile 
•1 ocoalele din munţi 38, 

Aceste măsuri draconice adoptate pe fondul unei neîntrerupte dimi
nuări a mijloacelor de existenţă ale ţărănimii, au exacerbat spiritele şi 
11u obligat la întreprinderea unor acţiuni mai hotărîte, cu un vădit 
caracter colectiv. 

Pe moşia prinţului Sturdza, ciocnirile care au avut loc în pro
blema împroprietăririi şi rapacitatea arendaşilor care încasau un venit 
net de 300-350 lei pentru fiecare metru cub de lemn 39, întreţineau o 
stare de vie şi permanentă agitaţie în rîndurile ţărănimii. 

"Proprietarul M. D. Sturdza ne ucide fără milă şi cruţare - se 
plîngă într-un memoriu locuitorii din Bistricioara - şi nu ne invoieşte 
la păşunat prin pădurile sale conform legiuirilor actuale decît numai 
dacă-i plătim preţuri imposibile de achitat, deoarece trec cu mult peste 
marginile puterilor noastre . . .  Proprietarul nu face muncile in regie ci  
vinde lemnăria la f!egustori cu obligaţia ca aceştia s-o dea în antrepriză 
la oamenii săi, iar aceştia iau zece piei de pe noi, plătindu-ne cîte 20-30 
lei pe zi cu hrana noastră şi plata nu ni se face în numerar ci în bonuri 

345 Arhivele statului Piatra Neamt - fondul prefecturii - dosar 136/1932. 
37 Arhivele Consillului popular al oraşului Bicaz - fondul documentar, anul 1933. 
H Ibidem. 
sp Biruinţa, din 9 martie 1924.. 
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date pe la diferiţi negustori care ne iau preţuri mari ca să ia şi de acolo 
antreprenorii 1 0---1 5  la sută, chiar 20 la sută" 40, 

Locuitorilor li se interzisese pînă şi folosirea drumurilor de 
acces spre propriile locuri de păşune, deoarece străbăteau unele zone 
ale domeniului. 

Această măsură determină o puternică reacţie din partea ţăranilor, 
care în luna mai 1 927 au înconjurat reşedinţa printului " . . .  voind chiar 
să recurgă la violenţă" •1. 

In primăvara anului 1 933, mai mulţi locuitori din comuna Câ1.ugă
reni, în frunte cu primarul, pătrund cu forţa pe moşia Hangu şi împrej 
muiesc o suprafaţă împădurită, declarînd-o proprietate lor 42. 

Trei ani mai tîrziu, în aprilie 1936, au loc grave tulburări în comuna 
Ceahlău, locuitorii opunîndu-se cu îndirjire plantării unor goluri de 
pădure şi a unor terenuri folosite ca păşune. 

O primă acţiune a avut loc la 1 5  aprilie, cînd locuitorii au reuşit 
să amine inceperea lucrărilor pe plantaţii şi au intervenit pe lîngă auto
rităţile judeţene. 

La 18 aprilie, primarul comunei cere să nu se execute nici un fel 
de lucrări pînă ce nu se primeşte răspuns la cererile ţăranilor. ..In caz 
contrar - afirmă primarul - mă degajez de orice răspundere pentru 
neliniştea şi tulburările ce s-ar putea întîmpla din cauza mizeriilor şi 
greutăţilor ce le suportă locuitorii din această comună . . .  " •3. 

Se pare însă că intervenţia primarului nu a fost luată in conside
raţie, deoarece la 20 aprilie ţăranii intră cu vitele pe terenurile ce 
trebuiau plantate şi se manifestă tot mai ameninţător. Forţele locale de 
represiune se dovedesc insuficiente şi proprietarul cere cu insistenţă 
sporirea numărului de jandarmi " ' . .  pentru a putea expulza vitele şi 
totodată a se da concursul agenţilor silvici pentru dresarea actelor de 
dare în judecată şi mai ales pentru a menţine liniştea in populaţia din 
această comună care fiind agitată . . .  ar putea să treacă foarte uşor 
la rebeliune" 44• 

In orice caz, soluţiile de compromis stabilite cu acest prilej nu au 
dus la închiderea conflictului, deoarece la 1 5  august în acelaşi an, cînd 
proprietarii încearcă să reia lucrările de plantare, 200 de locuitori din 
satul Schit intervin cu hotărîre izgonind personalul angajat în 
acest scop 46. 

40 Tr. Lungu, loc. cit., p. 471 .  
u Telegraful, din 1 6  m ai  1927, 
42 Ibidem, din 29 a.prilie 1933. 
u Arhivele statului Piatra Neamt - fondul prefecturii - dosar m. 297/19315, f. 6. 
44 Ibidem, f. 7. 

45 Ibidem, f. 12. 
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Evenimentele din anul 1 936 de la Ceahlău au avut un larg şi  
puternic ecou pe toată· Val-ea Bistriţei,· stimulind lupta ţărănimii din· 
această parte a ţării. 

Chiar în vara anului 1 936 s-au semnalat unele' acţiuni ţăr!.:neŞti la' 
Bicaz şi mai ales pe domeniul regal de 1a Borca, unde locuit6rii au1 
pătruns cu forţa pe terenurile de păşunat,· alungînd pe jiandarinii tr1mişi' 
să-i aresteze 46• 

Rememorind doar aceste momente din zbuciumata existentă a a$e'
zărilor din zona muntoasă a Văii Bistriţei, trebuie să conchidem di $i 
ţărănimea de aici a constituit un element activ în lupta impotriva exploa
tării, pentru desfiinţarea proprietăţii moşiereşti şi instaurarea unor 
relaţii bazate pe echitate socială. Permanent confruntaţi cu probleme 
social-economice pe cît de acute pe atît de contradictorii, aceşti oameni 
ai Ceahlăului, ai Bistriţei şi ai codrilor bătrîni, au promovat cu fermitate 
şi consecvenţă ideile de libertate şi progres atit de scumpe întregului 
nostru popor. 

"Masele ţărăneşti - subliniază tovarăşul Nicolae Ceauşescu -
lipsite de pămînt şi de drepturi politice, supuse exploatării duble - a 
moşierilor şi arendaşilor capitalişti - vital interesate in lichidarea 
proprietăţii moşiereşti, se ridică continuu la luptă împotriva claselor 
exploatatoare, pentru reforme economice şi democratice, pentru o viaţă 
mai bună. Ţărănimea reprezenta o puternică forţă progresistă a socie
tăţii, dar, datorită lipsei de organizare, ea nu-şi putea pune încă in 
valoare întregul potenţial revolutionar" 47• 

Abia după victoria insurecţiei armate din august 1 944, iar în cazul 
ţărănimii de pe Valea Bistriţei, abia după abolirea monarhiei şi desfiin
ţarea domeniilor regale acest potential revolutionar se revarsă fără opre
lişti în matca marilor înfăptuiri. Abia atunci, din năzuinţele atitor gene
raţii şi din frămîntarea unei realităţi în necontenită prefacere, s-au 
născut legende noi şi s-a scris cu eroism şi abnegaţie epopeea Bicazului 
- pagină de inceput în noua istorie a Văii Bistriţei. 

46 Arhivele statului Piatra Neamt - fondul prefecturii - dosar 299/1936, f. 3. 
47 Nicolae Ceauşes�u, România pe drumul construcţiei socialiste, voi. l, Editura 

politici'!, Bucureşti, 1966, p. 342. 
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MANIFESTATIONS OF THE PEASANTS' STRUGGLE FROM THE REGION OF THE 

BISTRIŢA VALLEY DURING THE FIRST FOUR DECADES OF THE XXth CENTURY 

S U M M A R \  

The predominant existence of the landowner property and the uninterrupted 
extention of the forestry exploitation in Lhe mountain region of the Bistrita valley 
create a certain specific (feature) in sodal-economic relations and in the forms of 
the class-struggle . 

. The author insists on t�se special conditions, and he refers to the most important 
actions of the peasants from this part of the country who in the first faur decades of 
the XXth century showed as an important social force in the struggle against the 
oourgeois-Landlord exploitation. 
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